



【开栏的话】

## 往事历千年,风流数今朝

广州,这座有着2200多年历史的古城,正焕发出前所未有的新活力。

新快报《影像广州》,或以读图的方式去讲述广州值得分享的前世今生;或借图像的表现力,透过街角的一情一景,观察市民生活的不经意变化,端详这个城市的生动表情。



【南岭塔】

南岭塔是天后宫景区的重要组成部分,它位于大角山北面,8层高45米。修建塔的目的是以其高度,来平衡右侧较高的大角山主峰,也为过往船只指路导航,还是人们从远方眺望南沙天后宫的标志物。



【南沙天后宫】

南沙天后宫濒临珠江出海口的伶仃洋,依山傍水,钟灵毓秀,殿宇辉煌,楼阁宏伟。

它集北京故宫的建筑风格与南京中山陵的建筑气势于一体,是东南亚最大的天后庙,同时是粤港澳大湾区妈祖文化交流中心。



【虎门炮台旧址】

虎门炮台旧址南沙部分的遗存主要涉及南沙区的大角山、蒲洲山、上横档岛、下横档岛及大虎山地区。据了解,这里在1841年1月7日、1841年2月25日—26日、1937年9月14日,先后经历了三次抗英、抗日的大规模战争。

# 向海而生,天后宫作证

■新快报记者 夏世焱/摄  
新快报记者 邓毅富/文

南沙天后宫是全球第一大天后宫,是南沙唯一的国家级4A旅游景区,是鸦片战争打响抵御外敌入侵第一炮的地方,是“南沙第一人”4000多年前生活的鹿颈村遗址,有“广州第一滩”滨海银滩……

新快报的《影像广州》,从人文广州开始,从南沙的天后宫景区开始,选对了!

据“广州南沙发布”介绍,2001年3月初考古人员在南沙天后宫景区的鹿颈村,发现了一座商代墓葬,从中发现了一具完整的商代人骨架和4件随葬陶器。中国社会科学院人类学家根据出土的骨架进行了研究复原,并将其命名为广州“南沙人”。距今4000年左右的“南沙人”是广州市目前经科学论证的最早、所知最详细的现代人。

换言之,“南沙人”是最早广州现代人。

记者就《影像广州》从南沙开始的问题,采访了著名学者和作家梁凤莲,她表示这是非常正确的选择。“作为大都市,一定要有大港口,那是广州走向世界的通途,南沙深水港的天然优势,是上天赋予的,集装箱航运业、汽车业落子南沙,都是顺应地理环境优势的结果。而南沙具有生态文化、红色文化、大都市文化等多元文化,为社会经济发展赋能”。

的确,1840年开始的第一次鸦片战争让南沙成为主战场,虎门炮台等为世人瞩目。到了改革开放后,霍英东等爱国人士极具前瞻性,大力开发南沙港。而此后在“南拓、北优、东进、西联”的广州城市发展版图上,南沙区域发展的地位进一步加强。如今,在粤港澳大湾区战略中,南沙更是一颗明珠,璀璨夺目。



■南岭塔下,一名小女孩在穿越塔身的拱门,仿佛穿越这座港口之城的前世今生。



■俯瞰天后宫。



■南岭塔下,孩子们在自由地玩耍。



■如今的狮子洋与伶仃洋交界处建起了鬼洲水道碧道,洋面上各种货船依然往来频繁,而岸边的滨海公园却成了市民和游客前来观光旅游的休闲胜地。